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0 notă disonantă. 
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gulamentulul Dietei şi după împrumuţi 
patrusute-cincîzecl milioane spre sţppi 

In presa maghiară a rêsunat o notă diso-
( nantă. Este glasul luî Mocsáry Lajos, cunoscu

tul publicist maghiar, fost deputat dietal şi 
membru distins al partidului Kossuthisţ, care 
vine şi de astădată, în faţa proiectului- de re
formă al"I Berzeviczy, s'advertizeze opiniunea 
publică maghiară şi să-i deschizi perspectivele 
prăpăstioase ale pantei, pe care o duce şovi
nismul. . . Glasul înaltului patriot rêmâne însă 
izolat, mal puţin ca ori când este azî înţeles 
de conaţionalii sei, însuş ziarul care i-a deschis 
coloanele declară că nu se identifică cu dînsul. 

Г Reproducem deocamdată fără comentar 
interesantul articol apărut în „Egyetértés" delà 
8 iunie : 

f Ancheta înveţămentulul s'a terminat. 
Cu un mare aparat s'a adus afacerea la 
suprafaţă, o adunare ilustră s'a întrunit, 
domnul ministru Berzeviczy cu obişnuita-I 
elocuenţă şi-a semnalat intenţiile, când a 
spus următoarele în introducerea discursu
lui sëu: 

„Scopul nostru este, că îprin cunoaşterea 
limbel maghiare s'asigurăm ' pentru contscttî l ' 
zilnic un astfel de mijloc comun, prin care să 
se facă posibilă contopirea naţionalităţilor noastre, 
pentru-că o naţiune, a cărei fii nu se pot înţe
lege unii cu alţii, unitatea el naţională nu e 
altceva de cât o ficţiune". 

E neîndoioasă în toate acestea tactica 
premeditată ; după plănuita modificare a re-

c a u n fel 
narfJafa-
rma în-

afacerilor comune, a fost oport 
de apetisant a da fanatismului 
cerea — Rákóczy, şovinismului 
v.eţămentulul. 

Acţiunea în stil mare însă, după des-
voltarea de pân'aci a lucrurilor, pe bună 
cale a devenit ridicolă. Sub decursul con
sfătuire! a ieşit la iveală, că faţă de opiniu
nea publică proiectul ministrului Berzeviczy 
să mişcă între cadrele moderaţiunil, lucru 
pentru care, din a mea parte îl votez re
cunoştinţă; nici conţinutul proiectului, nici 
celelalte declaraţiunî a domnului ministru, 
n 'au fost în consonanţă cu — fraza predi
lectă aiul Grünwald — «scopuri şi probleme 
mari>, semnalate cu frazele pompoase, amin
tite mal sus, ale domnului ministru. Nici 
nu më îndoiesc, că împregiurarea asta o va 
remarca, noul deputat al Seghedinulul. Au 
şi spus-o mal mulţi, în şirul consfătuire!, că 
cea ce conţine proiectul, «lor li-e puţin> 
s'au accentuat astfel de vederi estrème, cari 
au trecut mult peste şovinismul proiectului 
ministrului. 

In giurul afacerii învëtamêntuluï, dom-
nèse" greşeli cardinale. Publicul rezonează 
greşit, asupra ţinute! la care se poate ajunge 
peste tot prin instrucţia publică, nutreşte ilu
zii, dacă crede, că pe calea instrucţiei pu
blice se poate esecuta maghiarisarea naţio
nalităţilor nemaghiare din patrie. Ear ţinta 
aceasta este, care îndeamnă opinia publică 
a da importanţă esagerată peste tot efectului 

publice, să fie gata a aduce 
orî-ce sacrificiu, în libertatea 

individuală, în respectarea dreptului şi în bani. 
Sub altă consideraţie cade şcoala po

porală, ca şcoală elementară, a cărei patru 
clase terminându-le, băiatul trece în şcoala 
medie, şi sub altă şcoală delà sat, în care 
împreună cu şcoala de repetiţie, poporul së-
rac delà sate îşi primeşte întreaga educaţie. 

Temeiul şcoalel elementare, la tot cazul 
este începutul întregeï carier! de şcoală, prin 
care elevul ajunge în clasele culte ; clasele 
acestea au inomisă necesitate de cunoştinţa 
limbeï statului, este foarte plauzibil dec! când 
zice ministrul Berzeviczy, că a statului este 
nu numai dreptul, dar şi datorinţa, în însuşi 
interesul naţionalităţilor a-le înlesni posibili
tatea înveţări! limbii maghiare. 

Numaî într'atâta n'ar proceda corect, 
dacă prin asta şi-ar forma pretext, ca apoî 
cu fer şi foc să introducă inveţarea limbeï 
maghiare în toate şcoalele poporale, cart tot
odată au rolul şi de scoale elementare, pen
tru-că în propriul lor interes, de sigur se 
vor îngrigi naţionalităţile şi însăşi, ca tine
rimea lor să nu se lipseascăMe mijlocul prin
cipal d-a se pute ferici înviată ; de unde foarte 
plausibilâ a fost afirmâţiiinea "prelaţilor naţio
nalităţilor, că destul să îngrigesc şi dînşiî pen
tru înveţarea cu succes a limbel maghiare. 

Astfel stă lucrul cu şcoalele poporale 
de şease clase delà sate. Şi în aceste umblă 
în proporţie neînsemnată copii honoraţiori-
lor din sat, chemaţi pentru pregătiri mal 
înalte, dar majoritatea covîrşitoare b fac 

Testamentul meu. 
de Benedek. 

— Care s'a îndurat de el — rëspunde le
gislatorul. 

Invëtàtura morala astfel o estrage cărticica 
ta : unul într'adevër îndurător nici când nu în
treabă, din ce naţiune sau confesiune e cel-ce se 
află în miserie, ci îl ajutură pentru-că ştie că a-
cela e fiul lui Dumnezeu şi are lipsă de un frate 

j r şi de ajutor. 
Deci Iisus fiul lui Dumnezeu iubirea de 

apropelui ne-a arătat printr'un exemplu al îndu-
răriî. Nu uita fiule, că Isus acu's doue mii de ani 
a umblat şi înveţat pe pămerit. Că pe acel timp 
manifestarea cea maî frumoasă a iubireï a fost 
îndurarea. Nu uita că deşi leagănul lui Iisus a 
fost numaî ieslea, împeraţii îngenunchiau înaintea 
acesteia. Regi şi păstori. Ceteşte istoria şi vei afla 
cum se desfac popoarele în diferite caste. Cel 
tare nu-i destul că doboară pe cel slab, ci îl şi 
umileşte şi-1 despreţueşte din adâncul inimei. Îşi 
închipue, că numai el era după chipul şi asemă
narea luî Dumnezeu, ear cel pe care-1 doboară 
sărăcia, neputinţa, e numai servul lui. Cutărul 
îi aruncă o bucăţică de pâne să nu peară de 
foame, cutărul însă din căldura inimei nimic nu-i 
împărtăşeşte. Şi pe care, — deşi Dumnezeu l-a 
înzestrat cu facultăţi spirituale, ridicêndu-1 din 
noroiu — de seamănul lui nu-l recunoaşte, pen-

^ Iru-eă leagănul aceluia a fost numai scândură 
simplă, ear a lui învëscut cu aur, mătasă şi purpur. 

Fiule ! când inima, sufletul îţi va fi cultivat, 
când nu numai vei vedea ci asupra celor vëzute 
vei şi medita, numai atunci îţi va tresaltă inima, 
numai atunci o va strînge durerea crudă cu mâ-
na-i de fier, când vei vedea că eşti mai nefericit 
de cât cerşitorul flămând, pentru-că acela nu simte 
durere, când bogatul trecênd în trăsura lui de 
catifea, cu dispreţ îi aruncă punga, dar tu vei 
simţi, cănd la ridicarea cu buna cuviinţa a pă
lăriei tale, îngânfatul şi marele domn „care de 
alt cum e recunoscut de îndurător" va rëspunde 
cu'n clătinat uşor şi dispreţuitor. 

Indurare ! Cine nu-i îndurător în ziua de azi ? 
Cine n'are un fller, o bucăţică de pâne pentru 
cerşitori ? Cine cutează să nu fie darnic în ziua 
de azi ? Azi când jurnalele ţin în evidenţă, cine 
cât dă pentru cei păgubiţi şi cine nu dă nimic. 
Azi când dărnicia e un fel de petrecere, un fel 
de sport. 

Eu însă alt-ceva cer delà voi, inimi îndură
toare ! Eu am pâne, am haine, croite după modă, 
am înveţat cât am înveţat, ştiu cât ştiu, sau cel 
puţin sunt universal ; vorbele nu-mi sunt lingu
şitoare, dar nici*" grobiane, dacă chiar e de lipsă 
şi despre cari ştiu conversa, înduraţi-ѵё de mine 
şi nu întrebaţi, ţeran sunt sau nobil, creştin sau 
ovreu. Luaţi-me aşa pe cum sunt. Iubiţi-me- de 
aflaţi ceva de iubit în mine, dispreţuiţi-me, dacă 
sunt de dispreţuit. Dar de strămoşii mei nu fiţi 
curioşi, aceia s'au prefăcut deja în prav şi ce-
nuşe, înteresarea voastră nu o vor mulţumi, lă
saţi pe mine aceasta, şi'n locul lor vë voi mul
ţumi eu. Pentru iubire, iubire vë dau. 

Fiule ! Aceasta e suma cea mai mare, prin 
care poţi resplăti iubirea: însăşi iubirea. Nu-'ţi 

pară rëu, de vei da tu mai multă din aceasta, 
de cât altul îţi va da ţie. Bucură-te că atunci tu 
eşti cel mai bogat. 

Fiule! Când scriu aceste şire, mari între 
bări preocupă minţile. Mari întrebări cari pro
babil încă în decursul vieţii mele vor fi culese 
în paragrafi, tu însă poţi să ajungi adânci bë-
trâneţe, şi nici atuncî nu vor fi deslegate. Spi
rite mari, multe lucruri frumoase şi salutare pot 
scoate la iveală, le pot şi inarticula în diferite 
cărţi de legi ; paragrafii ridigi însă, nici când n'au 
transformat curentul social. 

De a-şi fi ovreu şi religia mea o ar recipia, 
aşi mulţumi frumos, aşi întreba însă : pe mine 
când më veţi recipia ? De a-şi fi ovreu şi m'aşi 
putea căsători cu fata creştină pe care o iubesc 
fără de a më lăpăda de confesiune, aşi mulţumi 
frumos, ah ! dar ce e bine-facerea legei faţă cu 
acea, când a-şi vedea, aşi simţi că este o lege 
care îşi are lăcaşul în inimi : legea iubirei, care 
nu află diferenţă între om şi om ! 

Legi încă n'au dërimat caste fiule, acele noi 
trebue să le derimăm. Dar nu cumva să zici a-
semenea celui slab de înger (suflet), pe mine nu 
më doare, pe mine nu më arde, şi apoi indife
rent să priveşti la luptele semenilor tei. Dacă 
numai la tine te cugeti, numai rana ta te doare, 
du-te în adâncimile pădurilor seculare, loeueşte 
între fiare, şi nu între oameni. Trăieşte cu pă
dureţe şi rana ţi-o vindecă cu ierburi ; şi aşa-
poţi să trăieşti până-ţi va suna ora morţii. Dar 
dacă trăieşti între oameni, ia-ţf şi tu partea ta 
din toată lupta dreaptă, onestă şiadeverată. Stai 
între cel slabi între cei neputincioşi, a lupta a-
lăturea cu cei mari, cu cei tari, nu-i vîrtute. Nu 
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acel elevi, cari cad sub alte consideraţiunî. 
Cu milioanele acestea treaba stă aşa, că 
esagerez dacă îî socotesc la 10°/ e pe aceia, 
care peste tot nici ua folos nu trag înveţă-
turii lor din şcoală. 

Trebue cunoscut poporul simplu delà 
sate şi referinţele sale de trai. In şcoală învaţă 
doar fiecare băiat bine-rëu sa citească şi să 
scrie, dar caute ori-cine împrejur, şi găsi-va 
1 0 % dintre locuitori ce ştiu ceti şi scrie? 
Astfel de cărturar care ştie ceti şi Relege 
scrisoarea ce-o primeşte delà fiul фиАоЩаі, 
cari în Dumineci ori zile p loiojf&jşi de 
iarnă ştie silabiza câte ceva din ^Pzetä, ori 
ştie calcula cât îl vineţiul din iama ѵге-ЕпеЗЙ ' 
întreprinderi etc. etc. La jumëtate dintre să
teni ieşiţi din şcoli, ştiinţa de carte, de re
gulă să mărgineşte ia vre-o carte de rugă
ciune. La ceialalţi înveţarea n'a prins nimic 
în vieaţă; îndată ce-au încetat a cerceta 
şcoala, li-se evaporează întreaga ştiinţă, dis
pare fără urme, dispare întâiu pentru-că au 
fost elevi slabi, prin urmare peste tot au 
făcut puţin progres, a doua, pentru-că, în 
urma ocupaţiunil, lor, serăciei lor, peste tot 
n'ajung în poziţie şi nu dispun de miloacele 
necesare, să eserciteze aceea ce-au înveţat. 
Aceasta-î realitatea ; n'o pot ilustra mai pe 
larg într'un articol de ziar, dar me provoc 
la toţi cari cunosc referinţele poporului de 
rînd, n'am oare dreptate. 

Apoi asta ar trebui să o considerăm de 
o axiomă, delà care procedênd ar trebui să 
constatăm, ce fel de résultat am putea aştepta 
delà maghiarizarea nemaghiarilor pe calea 
instrucţiunii poporale. Dacă înveţămentul 
elementar numai la lOo/o din popor prinde, 
atunci urmează că şi în privinţa maghiarizării 
— nu poate résulta o percentă mai mare. 
Poate că vor zice, că şi »asta este ceva, ba 
chiar un résultat nepreţuit*. Dar resultatul 
nu este acela, că acele 10°/ 0 de Români şi 
Slovaci le-au prefăcut în Unguri ; n'am ajuns 
adecă alta decât aceea, că 1 0 % de Români 
şi Slovaci vorbesc ungureşte cam aşa prin
tre ele. Naşte întrebarea, dacă valorează 
acest résultat atâta, cât am ostenit noi întru 
ajungerea lui. 

te seducă farmecul traiului lasciv fără de griji, 
nu cumva să părăseşti pe cei cari sunt pe o treapta 
cu tine, din motivul că pe tine cel tari,—poate 
te vor suferi. Ţie nu-ţî va procura aceasta atâta 
bucurie, câtă amăreală acelora, pe cari I-al pără
sit. Şi dacă nici aceasta nu ţi-ar fi destul, cu-
getă-te la mine, la acela a cărui viaţă, nu numai 
munca grea a scurtat-o, dar şi şirurile nenumă
rate ale cugetelor distrugëtoare, cari de multe ori 
îmi acaţă condeiul, îmi degeră energia, neputin
cios vëzênd esundarea periculoasă, care buni şi 
rëï de-opotrivă, mătură tot. 

Poate să fii om mare, — şi las' să fii — 
dar făr de inimă, făr de iubire, într'adevër mare 
nici când nu vel fi. Nu te încrede dar, de vor 
admira strălucirea spiritului tëu, multe spirite 
mari au dispărut în noianul uitării, dar inima e 
bună sau rea, rëmâne tot aceea ce a fost până 
la ultima palpitare. Şi tu fiule, poate vei afla de 
prea mie cercul cunoştinţelor mele, dar una to
tuşi trebue se deduci din aceste şire : că mi-a 
fost inima plină de iubire. Impărtăşitu-s'a din a-
ceasta şi alţii şi n'a secat nici când, ci din contră 
s'a înmulţit. N'am clasificat iubirea, fie-care atâta 
a primit, cât a meritat. Unul mai mult altul mai 
puţin. (Va urma). 

Aici nu vorbesc deocamdată cel puţin 
despre acele extremităţi, cari s'au auzit la 
anchetă, şi anume din gura bărbaţilor dis
tinşi, de. exemplu, că limba de învëtàmênt 
în toate şcoalele trebue să fie cea maghiară, 
că întreg înveţămentul poporal trebue stati-
ficat şi în scopul acesta «trebue să fie bani» 
— toate astea, precum şi declaraţiile presei, 
nu sunt alt-ceva, de cat demonstraţiune, li
citare la premiul patriotismului— zic nu 
vorbesc despre astea, ci rëmân numai la 
conţinutul în proporţie moderat al proiectu
lui ministerial, ţnsuşî acest proiect moderat 
ca atare întru atâta loveşte în acel drept al 

ţifaţionalităţilor, despre care susţine şi dom
nul ministru că trebue menajat, anume ca 
пшге sőü&iu fie jignit în conservarea sa na-
ţMiala^pi naţionalităţii sale), întru atâta i{-
beşte în drepturile de autonomie legală a con
fesiunilor, întru atâta expune naţionalităţile 
unei secături continue, întru atâta restabi
leşte acel sistem bureaucratie detestabil, 
care a făcut epoca absolutistă atât de ur
gisită : încât de sute de ori stricăm mai mult 
*înehegării naţionale< accentuată eu mare em
fază, stricăm tînţelegerei reciproce*, decât 
dacă am înveţat copiii naţionalităţilor să de-
clame\e câte-o poésie plină de patriotism, 
cele IO°/Q de nemaghiari, să vorbească şi să 
scrie ungureşte ca vai şi-amar. 

Prin o astfel de înţelepciune de guver-
nament nu vom izbuti să închegăm na
ţiunea ci vom face, să devină laxă legă
tura coexistenţei noastre de woo ani pe 
acest păment. Ш în privinţa limbel, ci 
în privinţa alipire! cătră patrie „să 
ne înţelegem reciproc". Aceea nu este 
alt-ceva decât o halucinaţiune, asta însă 
este posibilă, dar este de lipsă să nu ne 
legăm de nime, ci să ne ni\wm, ca fie-care 
cdăţean ai statului maghiar politic, să 
se numească bucuros fiu al acesM patrii. 

Convenţia comerciala între 
Austro-Ungaria şi Románia, Se 
comunică din Bucureşti, că ministrul preşe
dinte al României dl Dimitrie Sturdza, în 
călătoria sa la Karlsbad se va opri în tre
cerea prin Viena, spre a emfera cu con
tele Goluchovsky privitor la încheierea con
venţiei comerciale între Austro-Ungaria şi 
România. 

Mandatul baronului Bán/f y. Comisiu-
nea pentru verificarea mandatelor a ţinut Vineri 
la 12 ore sub presidenţa lui Vörös László şedinţă, 
în care a fost censurât mandatul baronului Bânffy. 
Comisiunea a aflat mandatul în ordine, şi astfel 
a declarat pe nobilul baron deputat ales. 

Acordul croat. Un membru al comi-
siunii regnicolare a declarat unui raportor 
de ziar, că raportul oficios asupra acordu
lui stabilit în subcomisiunile comisiunii ma-
ghiaro-croate ascunde ceva. Anume se zice 
în acel raport, că Croaţia numai atunci îşi 
va plăti toate investiţiunile de pân'aci şi din 
viitor, dacă aceste investiţiuni vor fi între
buinţate în comunitate cu Ungaria. 

Raportul oficios ascunde mai departe 
şi la punctul despre posiţiile budgetare ale 
miniştrilor de resort, m care punct se spune 
apriat, că Croaţia numai la acelea eroga-
ţiunl este datoare să contribue, cari s'au 
întrebuinţat pentru investiţiunile de pe 
teritorul croat. 

S e r b a r e a d e l à P u t n a . 
In faţa disposiţiei rectorului din Buda

pesta, prin care studenţimea română e oprită, 
sub pedeapsa de relegare, a lua parte ia 
serbările din 2 Iulie delà Putna, studenţi-' 
mea română delà toate universităţile din 
Europa a decis să ridice protest. După pro
testul tinerimii delà universităţile din Austria 
primim acum protestul studenţilor români 
delà universităţile Germaniei, adresat mini
strului de culte unguresc Berţevicţy. 

Eată textul protestului: 

Excelenţă, 
Pentru a serba în mod pacink amintirea 

lui Ştefan cel Mare, erou al trecutului românesc 
şi al creştinătăţii întregi, Românii din Buco
vina, ţara, în care i-a fost reşedinţa, pregătesc 
împreună cu cetăţenii regatului român oficiarea 
unul parastas solemn în mănăstirea Putna, fun
dată de el, unde i-se odihnesc osămintele. Şi 
Românii din toate părţile să asociază la acea
sta serbare. 

Guvernul austriac a înţeles caracterul pacl-
nic al serbării ştiind că slăvirea eroilor trecu
tului e o datorie de pietate a fiecărui popor 
civilisât şi că aceasta nu împlică de loc urmă
rirea unor scopuri politice sau iredentiste. Aşa 
fiind, guvernul austriac nici nu caută să pună 
piedecă sau să interzică cu desăvîrşire o mani
festare pur culturală paclnică, fără caracter po
litic al unul popor, care orî-cum există, ca şi 
trecutul sëu cu faptele şi eroii lui, a cărui con
ştiinţă etnică nu numai că nu poate fi desfiin
ţată prin mijloace violente, ci din potrivă să în- , 
tărîtă prin aceasta. Tot astfel M. S. Impëratul 
Austriei şi Regele Ungariei n'a vëzut în rea
ducerea osămintelor lui Kossuth şi Rákóczy şi 
în cultivarea trecutului unguresc decât o mani
festare naţională, culturală, netendenţioasă şi a 
privit cu ochii luminaţi şi binevoitori al unul 
punct de vedere superior sărbătorirea trecutu-. 
lui unuia din popoarele sale. Tot astfel guvernul 
şi autorităţile României îngădue Maghiarilor 
din ţară să şl serbeze în absolută şi netulbu
rată linişte zilele lor mari naţionale. 

La pelerinagiul pios la mormêntui iui 
Ştefan cel Mare în mănăstirea Putna din Bu
covina voeşte să ia parte prin delegaţii sëï şt 
studenţimea română din Ungaria, ca şi aceea,; 
din toate ţerile. Dar spre uimirea ori cărui om 
civilisât aflăm, că rectorul magnific al univer
sităţii din Budapesta a interzis studenţilor ro
mâni participarea îa acea serbare sub pedeapsa 
excludere! din universităţile ungureşti. Aceasta e o 
rea înţelegere a caracterului acelor manifestaţi uni 
sau o încălcare a achisiţiunilor celor maî fru
moase şi mal nobile, cu care secolul din urmă 
se poate mândri. 

In numele principiului sfânt al civilisa-
ţiuniî şi al libertăţii, studenţii români delà uni
versităţile Germaniei protestează pe lângă ex
celenţa voastră şi pe lângă întreaga lume civi-
lisatâ în contra acestei măsuri nepotrivite cu 
timpurile, în care trăim şi vë asigură, că astfel 
de măsuri nu vor înăbuşi în Romanii din Tran
silvania şi Ungaria conştiinţa lor de Româr-t 

Prin situaţiunea lor geografică la portiţe 
Orientului Românii şi maghiarii au avut aceiaş 
rol de îndeplinit în trecut : păzirea creştină
tăţi! primejduite de expansiunea distrugătoare 
a păgânismulul, aceeaşi situaţiune geografică le 
impune să lucreze şi în viitor mână în mână 
în contra primejdiilor comune. Dar prin astfel 
de măsuri nu vom ajunge nici odată la apro
pierea celor doue naţiuni pentru o luptă co
mună, ori cât de mare ar fi necesitatea el. 

In numele libertăţii, dreptăţii, - civilisaţiel 
ş i păcii precum ş i al interesului comun pro
testăm ş i Vë rugăm Excelenţă, să întreveniţi 
pentru revocarea acelui ordin. 

T. Bratu. 
P. Mihaileanu 

7. Dtagu. 
A. Bogdan. 
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Din D i e t ă . 
Budapesta, i o Iunie. 

După feriile delegaţionale, Dieta erl 
a ţinut prima şedinţă ordinară. Afaceri 
vechi, neresolvate s'au desbătut pe scurt 
una după alta. Astfel era afacerea anectăril 
comuneî Sándor la oraşul Sţabadka. 

Act vechiu ce-şî aştepta resolvarea 
erau şi acelea date de producenţil şi co
mercianţii de vin, pentru ştergerea clausu-
lel de vamă a vinului italian. 

La discuţia asta au luat parte Babó 
Mihály, Szederkényi Nándor, Darányi Fe -
rencz, bar. Kaas Ivor, Visontai Soma şi 
Rakopsţky. István, Le-a rëspuns ministrul 
Hieronyrni, aprobat de corul partidului sëu. 

Şedinţa s'a terminat la ora 2V2 

f Pavel Milovan. 
Un veteran şi fruntaş al vieţii noastre 

publice româneşti din părţile aradane, Pavel 
Milovan, fost notar pensionat, preşedinte 
al comitetului parochial din Mândruloc, mem
bru în comitetul de supraveghiare a institu
tului de credit şi economii « Victoria >, s'a 
stins erl, în mod subit, lăsând în urma sa 
generale şi protunde regrete. 

Decedatul a făcut parte din pleiada ace-
. lor oameni harnici şi de inimă, cari au in

trat în serviciul administrativ pe timpul ab
solutismului pentru a fi de sprigin şi în 
serviciul poporului. Ca notar în Mândruloc, 
în decurs de aproape patruzeci de ani, el 
este nu slujbaşul ci părintele poporului, con-
ducètor zelos şi devotat tuturor căuşelor 
sale. 

Inimă verde românească, Pavel Milo
van poseda şi caracterul şi conştiinţa dato-
rinţelor împlinite, pentru a nu fi silit a-'şi 
ascunde sentimentele ce-1 împodobeau. Ast
fel ultima oară l'am vëzut în sala comita-

.tulul, în şedinţa memorabilă pentru limbă, 
dându-'şi votul. 

Venerat şi preţuit de largi cercuri so
ciale în cari a fost cunoscut, ca om de 
esemplare virtuţi — el apune senin, cum 
i-a fost şi sufletul, într'o neştearsă şi du
ioasă amintire. 

Depunem omagiile noastre de sincere 
condoleanţe la racla bunului amic şi bărba
tului vrednic. 

Vestea morţii lui Pavel Milovan a produs 
generale regrete. Institutul „Victoria" a arborat 
steag negru şi a dat următorul necrolog: 

Direcţiunea institutului de credit şi econo
mii „Victoria" din Arad, cu adencă durere vë 

*"anunţă trecerea din viaţă a dlui Pavel Milovan, 
vrednicul membru al comitetului de supraveghiare 
şi credincios prietin al institului nostru, care a 
răposat azi la 10 ore a. m. în mod subit. 

Fie-'î ţerina uşoara şi memoria binecuvântată ! 
Arad, 10 Iunie 1904. 

Direcţiunea institutului. 

înmormântarea se va face Duminecă la 
11 ore a. m. 

Alegerile pentru dieta Bucovinei. 

b in patentul împărătesc din 3 Iunie n. c. 
dieta Bicovinei a fost disolvată. 

Guvjrnul ţării din Cernăuţ a şi escris deja 
alegerile centru dieta ţării şi a stabilit locul şi 
tMpul alegerilor de deputaţi precum urmează: 

I. Alegerile deputaţilor din comunele rurale 
vor avea loc* n 22 Iulie st. n. 1904. 

Câte un deputat au a alege următoarele 
districte electorale rurale : 

1. Cernăuţ. 
2. CoţmanI. 
3. Rădâuţ. 
4. Sadagura. 
5. Şiret. 
6. Storojineţ. 
7. Suceava. 
8. Vaşcăuţ. 
9. Zastavna. 

10. Vijniţa cu Putila. 
11. Gurahumorului cu Solea. 
12. Câmpulung cu Dorna. 

Dacă alegerea deputatului în unul din dis
trictele electorale numite, din cauza împrejurărilor 
prevëzute în § 45 al regulamentului electoral nu 
se va putea fini în ziua de 22 Iulie n. c. atunci 
ea se va urma respective se va amăna pe ziua 
de 23 Iulie n. c. 1904. 

II. In oraşele Cernăuţ, Rădăuţ, Şiret, Su
ceava alegerile de deputaţi vor avea Ioc în 26 
Iulie n. c. şi în cazul dacă nu se vor putea ter
mina în acea zi, ele se vor urma şi în ziua de 
27 Iulie 1904. 

Fiecare oraş formează districtul de ale ere 
şi totodată şi locul de alegere. 

III. Camera de comerciu şi industrie va alege 
în localul propriu în ziua de 26 Iulie n. 1904 
doi deputaţi. 

IV. Marea proprietate va alege deputaţii 
în ziua de 28 Iulie n. 1904 şi anume corpul I 
de alegere doi deputaţi, iar corpul al II-lea opt 
deputaţi. 

Corpul I de alegere al marilor proprietari 
este provocat a înainta, conform § 9 al regula
mentului electoral, bilete de votare la presidiul 
i. r. al guvernului ţării până la 28 Iulie n. 1904. 

Lista alegătorilor corpului al Il-lea al ma
rilor proprietari se va publica conform § 23 al 
regulamentului electoral în foaia ţării („Cernowitzer 
Zeitung"), iar alegerea deputaţilor din acest corp 
va avea loc în 28 Iulie n. 1904 în Cernăuţ, în 
sala de şedinţe a guvernului i. r. al ţării. 

Nu ne putem face o idee clară despre 
situaţiunea de pe câmpul de rësbol, de ore-ce 
ambele părţi beligerante fac mare secret de 
planul de rësboï şi de operaţiunile ce au 
de cuget să înceapă în curînd. 0 telegramă 
sosită azi din Londra vesteşte că sosind cor
pul IV de armată siberian, Kuropatkin a 
început să înainteze, însă nu în contra Port-
Arthurului, ci contra Feng-vang-cengulul. 
Armata rusă înaintează în cerc colosal între 
Siniang şi Saimatsi,, pentru a ataca pe 
Kuroki din mai multe părţi de-odată. 

La Saimatsi s'a lovit deja o brigadă 
japoneză cu o avant-gardâ rusă. Probabil 
că din părea Japonezilor au fost numai o 
demonstraţiune mal energică, pentru a îm-
pedeca înaintarea Ruşilor. Telegrame japo
neze oficioase neagă, că asediul Port-Artu-
rului ar fi început deja. Japonezii nu se 
vor dimite la asediu, până ce nu vor sosi 
tunurile şi nu se vor apropia mal mult cu 
flota de port. 

înaintarea lui Kuropatkin. 
Fusan, 10 Iunie n. Ruşii au început deja 

serios să înainteze. înaintare se face de-a lun
gul liniei ferate ear avant-garda a ajuns deja 
la Lassi. Primind Kuropatkin şi al IV corp de 
armată, acum se simţeşte silit să se pună în 
acţiune luând ofensiva. înaintarea se face în 
cerc mare cum a ordonat generalisimul, spre 
Feng-vang-ceng. Ambele armate contrare astfel 
se vor găsi peste scurt timp faţă 'n faţă. 

Londra, 10 Iunie. „Moring Post" rapor
tează : Japonezii au atacat la Saimatsi cu o bri
gadă de 6000 oameni pe Ruşi. înaintarea asta 
probabil dovedeşte că în curînd o armată mai 

mare ; va ataca, ori că este numai o demon
straţiune din partea Japonezilor pentru a pro
voca pe R ! şi să desvoalte în direcţiunea asta 
maî multă forţă. 

Asediarea Port-Arthurulul. 
Lonara, 1 0 Iunie n. Vestei, că Japonezii 

au îndreftfat deja un atac vehement împotriva 
Port-Arthurulul, cu care ocasiune aceştia au su
ferit perderl grave, nici aci, nici în Sanghai nu 
i-se dă crezëmênt. Spioni japonezi au pătruns 
sëptëmâna trecută vi Port-Arthur, unde au îm
părţit şedule printre chineţil din oi aş, promiţen-
du-le щагі remuneraţiunl dacă vor secunda ar
mata japoneză în asaltul conti a oraşului. 

Un maşinist Chinez, care a lucrat 6 luni 
în arzenálul din Port-Arthur, părăsând în cu-
rênd oraşul, a declarat corespondentului Stan
dard, că eşitea portului şi acum este închisă, aşa 
că numai contra - torpilot l mal mici pot circula 

fără pericol. Port-Arthurul este încunjurat de pe 
uscat cu un şanţ de 15 urme de lat. De pe va
poare au dus Ruşii pe bastioanele fortului numai 
câte-va tunuri cu tir repede. Lupte serioase cu 
Japonezii afară de Port-Arthur nu s'au dat 
până acum. 

Londra, 10 Iunie n. Generalului Stoessel 
a ordonat expulsarea tuturor Chinezilor din 
Port-Arthur, fără considerare la caracte
rul lor. 

Londra, i o Iunie. Cum îi-se anunţă 
lui <Daily Mailt, în Tokio se vorbeşte, 
că asediarea Port-Arthurului a fost arne-
nată pan'atunci, până când sinul Talienvan 
nu va fi curăţit de tot de mine, spre a se 
putea transporta pe uscat tunuri grele de 
asediu. «Daily Chronicle* află, că deşi na-
vigaţiunea în Dalny este liberă, totuşi este 
încă periculoasă din causă că în sinul Ta
lienvan se află şi acuma vr'o 1600 mine sub
marine, a căror îndepărtare costă cel pu
ţin 10 zile. 

Doue vase comerciale ruse, cari n'au 
putut la timp să se refugieze, au fost în 
golf scufundate. 

Londra, 10 Maiu. >Daily Telegraph« 
alia din Tokio că comandantul celei de a 
patra flotile japoneze raportează că afară de 
canoniera Giliak ar fi sărit în aer şi altă ca
noniera rusă de acelaş tip, în ziua de 4 
Iunie. 

Petersburg. — După o depeşe primită de 
„Novoie Vremia" detaşamente ruseşti neliniştesc 
garnizoanele japoneze din Coreea şi înaintează 
spre est până la Gensan şi la vest până la And-
Ju, şi la sud până la Pojeng-Jang. 

Agenţia rusă află din Liaoiang ştirea răs-
pîndită de Chinezi după care Port-Arthur ar fi 
fost atacat cu energie, în mod simultan pe mare 
şi pe uscat, în ziua de 6 Iunie. Atacul a fost 
respins cu mari perderi pentru Japonezi, al trei
lea corp de armată japonez fiind chiar distrus. 

Poziţiunea Japonezilor la Kwantung ar fi, 
zice se, foarte grea. 

Ştiri provenind din aceeaşi sorginte, spun 
că escadrele ruseşti s'au reunit la Port-Arthur 
în urma unei mari bătălii navale, în care vase 
japoneze ar fi scufundate. 

Tokio, — Oficial.— Sgomotul că cuirasatul 
Shikishima ar fi fost scufundat prin explozia unei 
mine, e cu totul ne întemeiat. 

Agenţia Reuter este informata că patru ca-
noniere făcend luni, la miezul nopţei, o recunoaş
tere la intrarea băei Port-Arthur, au fost atacate 
cu un foc violent de bateriile portului, 

Canoniera Nr. 4 a fost atinsă de 8 ori şi 
stricată. Un matelot a fost ucis şi doi răniţi. 
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Importanţa Port-Arthurulul . 

Un ofiţer rus expunea de curênd o teză cu
noscuta, că rolul cetăţilor întărite este nul în 
rësboï şi că totul depinde de marele bătălii 
date în câmp deschis de ambele armate belige
rante. După densul, generalul Kuropatkin este 
departe de a face greşala pe care a făcut-o co
mandantul francez la 1870 cu Metz-ul. Apoi o-
fiţerul rus zice că Japonezii fac o mare greşală 
că. pun atâta preţ pe cucerirea Portuluî-Arthur. 
„Atâta mai bine pentru noi, adaugă, el, vom 
putea să ne concentrăm în linişte la Liao-Yang..." 
Dacă cumpănim mal bine lucrurile, vedem că nu 
e tocmai aşa. Rusia spunea nu de mult, prin 
gura Suveranului seu, că posesiunea Port-Arthu
rulul era indispensabilă pentru stabilirea sa defi
nitivă şi dominaţiunea sa asupra mărilor dinEx-
tremul-Orient. 

In adevër, autocraţia cea mal ambiţioasă cu 
greu ar fi putut găsi pe charta lume! o poziţie 
geografică mai de invidiat, un punct strategic 
mal prépondérant. Acolo este „Bosforul orien
tal" pe care o altă generaţie rusească a crezut 
că-1 găseşte la Vladivostok. Port-Arthurul co
mandă golful Petchili tot aşa după cum Constan
tinopol închide Intrarea Mărel Negre ; acest loc 
domină Marea Galbenă şi face să se simtă ac
ţiunea sa până în China şi Coreea. Afară de a-
ceasta mal este, sau va fi, o staţiune navală de 
primul ordin ; nu trebue de cât să se facă o tăe-
tură cu peninsula Coadă-de tigru, pentru a uti
liza în mare acest minunat port, cel mal vast şi 
mal bine adăpostit. 

Aceste avantagii, pe cari Rusia n'a avut 
încă timp să le exploateze, le scompta mai di
nainte, făcend din Port-Arthur centrul viitoarei 
sale expansiuni. Dalny, creaţiune administrativă, 
nu era decât fantasia personală a unul ministru mal 
mult Îndrăzneţ, decât fericit în concepţiunile sale. 
Era un decor de teatru, la fel cu acela pe care l'a năs
cocit Potemchin, ca să facă pe împărăteasa Caterina 
să creadă că Crimeea e populată. Port-Arthurul era 
locuit; erau acolo funcţionari, marinari şi sol
daţi : s'au construit stabilimente militare, iar vice
regele îşi luă reşedinţa acolo. Port-Arthurul era, 
ceea-ce se numeşte „o capitală" şi printr'aceasta 
un obiectiv pe care Japonezii nu puteau să no 
pună ochii, fără a nu călca principiile Iul Na
poleon şi Moltke. 

Şi asupra acestui punct Ruşii s'au înşelat 
aşa de puţin, în cât au concentrat la Port-Arthur 
mijloace de apărare importante: cele două di
vizii de câmp, trupele de fortăreaţă, şi echipa-
giile vaselor, formează împreună o trupă de 50.000 
de oameni care bine comandată, cum este de ge
neralul Stoessel, poate rezista mal multe luni. 
Cu toate acestea, la rësboiu se poate întâmpla 
orl-ce, şi înaltul comandament se poate aştepta 
şi la căderea Portului-Arthur. In cazul acesta, 
generalisimul Kuropatkin va vedea că consecin
ţele acestui dezastru ar fi ireparabile, şi nu s'ar 
putea lăuda cu lu aga sa imobilitate. 

In acest caz 50.000 de oameni ar capitula 
la Port-Arthur. Acest dezastru nu e fără prece
dent ; capitul aţiile de la Metz şi de la Sedan au 
fost mal grave, mal neuitate pentru istoria Fran
ţei ; şi totuşi' Franţa la 1870 a regăsit aproape 
imediat soldaţi, în ţară, pe când Rusia trebue 
s ä I transporte pe-aî s ă i dealungul interminabi
lului Transiberian. Experienţa concentrare! ac
tuale demonstrează că pentru a aduce In Man
ciuria 50.000 de oameni trebuesc doue luni 
întregi. 

Şi cu toate acestea nu importă aşa de mult 
pierderea de oameni şi de timp ; este mal îngri
jitoare situaţia strategică a Ruşilor, atunci când 
Japonezii vor fi instalaţi în Port-Arthur şi când 
va trebui un nou asediu pentru a-i depărta. A se 
transporta tot materialul necesar unul asediu, a 
organiza totul, la celalalt capăt al lumel şi|fără 
ajutorul mărel, — este o sarcină peste puterile 
omeneşti. Asemeni sforţări se fac, dar numai a-
tnnci când e tn joc vieaţa ţerel ce e în cauză. 

Iată perspective întunecate. Dar mal e un 
punct şi mal negru încă; căderea Port-Arthuru
lul ar aduce după sine, sub o formă sau sub alta, 
ruina flotei ruse şi stăpânirea mărel va fi exclu
siv a Japoniei. Pe continent nu vor putea fi prinşi, 
căci vor avea facnltatea de a se îmbarca şi de
barca în ori-ce punct vor vol ; rësboiul va dege-
nera;într 'un joc „de ascunsele", în care ursul 
rus va fi păcălit într'una de maimuţa japoneză. 

Atunci, nn va mal fi cu putinţă vre-o ofen
sivă mare, vre-o isbire de masse întregi; cam-

. „ T R I B U N A" 

pania din 1904 va fi decisivă în Extremul-Orient. 
Ruşii ştiu aceasta; de aci, speranţa pe care o 
pun îh flota din Baltica, dacă va reuşi vre-o dată 
să se întrunească cu cea din Port-Arthur ; de aci 
grija cu care îşi pregătesc concentrarea delà Liao-
Yang, pentru a interveni, după încetarea ploilor 
de vară, cu toate forţe'e unite, şi cu un pronun
ţat avantagiu numeric. 

Fără îndoială, In timpul acestei Încete pre
gătiri, Kuropatkin rëmâne lipsit de prejudecăţile 
cari au făcut pe Bazaine să facă un marş înapoi 
spre Metz, s'au cari siliră pe Mac-Mahon să în-
drepteze spre această cetate marşul fatal care tre
buia să se sfîrşească la Sedan. Dar va putea oare 
să păstreze până la sfîrşit, la curte, iniţiativa în
treagă a actelor sale ? De pe acum se vorbeşte 
de o celoană de 30.000 de oameni mobilizaţi la 
Liao-Yang pentru a merge spre Port-Arthur, apoi 
opriţi din ordinul lui Kuropatkin. după luarea Kin-
ciului. Amiralul Alexeieff, se zice, ar fi de părere 
să se reia marşul cu ori-ce preţ şi această opinie 
ar face obiectul unei grave neînţelegeri între ge
neralul şef şi dînsul. 

A C A D E M I A R O M A N Ă . 
CONCURSURI PENTRU PREMII. 

1 9 0 4 

B. Premii pentru lucrări puse la concurs cu 
subiecte date. 

VIII. Ptemiul Alexandru loan Сща, de 10,000 
lei, dimpreună cu procentele acestei sume delà 
1891 până la acordarea premiului, se va decerne 
în sesiunea generală din anul 1905 celei mal bune 
lucrări scrise în limba română asupra următoru
lui subiect: 

Istoria Românilor de la Aurelian până la 
fundarea Principatelor. — (Deciz. 5 Aprilie 1900 
şi 25 Martie 1904). 

Punctele de căpetenie ale programului sunt 
cele următoare: 

1. Teritoriul colonizaţiunii române în ţe-
rile din dreapta şi din stânga Dunării-de-jos. 

2. Teoriile vechi şi nouă despre originea 
şi locuinţele Românilor în cursul evului mediu. 

3. Migraţiunea popoarelor în ţerile dună
rene şi înrâuririle reciproce dintre barbari şi ele
mentul român, de Ia părăsirea Daciei Traiane 
până la înfiinţarea Imperiului bulgar. 

4. Românii şi Bulgarii în timpul Imperiului 
bulgar şi al celui româno-bulgar şi relaţiunile lor 
cu popoarele din stânga Dunărei. 

5. Originele Principatelor române. 
Lucrarea va fi întemeiată pe un studiu cât 

maî amănunţit şi conştiinţios al isvoarelor antice 
şi medievale : autori, inscripţiunl, documente şi 
ori-ce resturi ale vechimii, utilizându-se şi topo
nimia, limba şi în genere ori fântână ce ar putea 
contribui la lămurirea cestiunii. 

Terminul prezintării manuscriptelor la con
curs este până la 1 Septemvrie 1904. 

IV. Premiul Statului La\ăr, ee 5.000 Lei, 
sg va decerne în sesiunea generală din anul 1905 
celei mal bune lucrări scrise în limba româna 
asupra urmëtorulul subiect : 

Starea economică şi socială a României ac
tuale. — (Deciz. 3 Aprilie 1900.) 

Lucrarea va înfăţişa un studiu şi un inven
tar asupra stării noastre economice şi sociale, 
tractând despre toate institutele economice şi so
ciale astă-si existente. 

Dăm aci, în rezumat, împărţirea lucrării : 
Teritoriu şi suprafaţă, cuprinzând, pe lângă 

suprafaţa României, nn studiu asnpra terenulului 
şi climei, precum şi asupra diviziunilor admi
nistrative. 

Populaţiunea cu ochire asupra trecutului. 
— Populaţiunea rurală şi urbană. — Mişcarea 
populaţiunil, — Compoziţiunea populaţiunil. 

Profesiuni şi clasificaţiunl diverse ale po-
populatiunti. 

Proprietatea din punctul de vedere juridic, 
economic şi social. 

Agricultura. — Administraţiune, — statis
tică, — teritoriul agricol. — Cultura mare, me
die şi mică. — Salarii agricole. — Sistem d* 
exploataţiune. 

Plante cultivate. Cereale şi alte plante cul
tivate. 
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Animale domestice. — Speciile şi statistica 
animalelor domestice. 

Producţiunea viilor An trecut şi prezent. — 
Berea şi alcoolul. 

Pădurile. — Suprafaţa şi regiunile pădu-
roase. — Valoarea podurilor. 

Industria. — Starea industriei. — Regimul 
industral. — Salarii industriale. — Industria mare 
şi mică 

Mine şi cariere. — Ochire generală asupra 
stării industriei miniere în România. - Exploa-
taţiunea de mine şi cariere. 

Comerciul interior şi comerciul exterior. — 
Ochire asupra trecutului şi studiu asupra stării 
actuale. 

Căi de transport pe uscat. — Navigaţiunea 
maritimă şi fluviala. 

Poşte şi telegrafe. — Ochire asupra trecu
tului. — Starea actuală. 

Monete — Sistem monetar. — Statistica 
monetară. 

Credit, bănci şi instituţiunl de prevedere. — 
Banca Naţională. — Creditul funciar rural şi 
cel urban —Case de economie. — Asigurări. — 
Societăţi de ajutor mutual şi cooperative. 

Finanţe publice. — Sistemul budgetar al Ro
mâniei. — Budgetul Statului. — Sistemul de im
pozite. — Veniturile Statului. 

Finanţe locale. — Statistica finanţelor lo
cale, judeţene şi comunale. 

Datoria publică. — Studiu comparativ cu 
străinătatea. 

Un capitol special se va consacra pentru 
starea actuală a României, cuprinzând toate gra
dele de înveţământ şi toate aşezămintele i e 
cultură. 

Terminul prezintării manuscriptelor la con
curs este până la 1 Septemvrie 1904. 

X. Premiul Adamachi, de 5.000 lei, se va 
decerne în sesiunea generală din anul 1905 celei 
mai bune lucrări scrise în limba româna asupra 
următorului subiect: 

Poporul român din Ungaria şi Transil
vania delà început secolului X VIII încoace. — 
(Deciz. 25 Martie 1900). 

Scrierea va cuprinde: 
1. Starea morală, juridică şi economică a 

poporului român delà începutul secolului XVIII 
încoace. Faptele cari au avut cea mai mare în-
rîurire asupra desvoltării culturale poporului ro
mân în decursul acelui secol. 

2. Mişcările etnice, politice şi sociale ale 
Românilor din Ungaria şi Transilvania înainte şi 
după reformele lui Iosif II. 

3. Scopurile urmărite de Maghiari până la 
1848. Normele şi tendenţele administrative impe- -
rialiste ; viaţa religioasă, intelectuală şi economică 
şi Românilor până la 1848. 

4. Epoca delà 1848 până la 1866. încercă
rile de înţelegere între Maghiari şi Români. Lup
tele dintre aceste două popoare. Măsurile luate 
de guvernul absolutist. Reforme în legislaţiune şi 
administraţiune. Reorganizarea bisericii române de 
cătră Şaguna pe baze nouă. Desvoltarea culturală 
a Românilor. 

5. înfiinţarea regimului dualist. Promisiunile 
făcute Românilor. Legile naţionalităţilor. Desfiin
ţarea autonomiei Transilvaniei. Regimul dualismu
lui. Starea Românilor sub. acest dualism. 

Terminul prezintării manuscriptelor la con
curs la 1 Septemvrie 1904. 

XI. Premiul Neuschotţ, de 2.000 lei, se va 
decerne în sesiunea generală din anul 1905 cele^ 
mai bune lucrări scrise în limba română asupra 
următorului subiect: 

Istoria vămilor în România delà început şi 
până în zilele noastre. — (Deciz. 4 Aprilie 1900). 

Terminul prezintării manuscriptelor la con
curs este până la 1 Septemvrie 1904. 

(Va urma.) 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Nota pontificală. „Le Temps" reprrduce 

după „L'Humanité" următoarea scrisoare d* pro
testare adresată de Papa tuturor guvernelor contra 
căletoriel lui Loubet la Roma : 

Venirea oficială la Roma a d-lu Loubet, 
preşedintele Republice! franceze, a fos'un eveni
ment de o gravitate at&t de excepţională în cât 
Sfântul Scaun nn poate să-1 lase s? treacă fără 
a atrage asupra Iul luarea aminte cea mal seri-
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oasă a guvernului pe care Excelenţa voastră îl 
reprezintă. 

' E de neapărată trebuinţă să amintesc că 
şefii statelor catolice, legaţi prin-legături speciale 
de pastorul suprem al Bisericei, sunt datori să-i 
arate cele mai mari atenţii, ca şi Suveranii state
lor necatolice, în ceea ce priveşte demniatea, 
'neatîrnarea şi drepturile sale imprescriptibile. A-
eeastă datorie, recunoscută şi ţinută in seamă 
până acum, de toţi, cu toate motivele grave poli
tice, de alianţă sau de rudenie, se Impunea cu 
atât mal mult celui dintâi magistrat al Republice! 
franceze care fără să aibă vre-unul din aceste 
motive speciale, presidează, în schimb, o naţiune, 
ce a fost unită prin cele mai strînse legături 
tradiţionale cu pontificatul roman, se bucură, în 
puterea unui pact bilateral încheiat cu Sf. Scaun, 
de privilegii însemnate, e bine reprezentat în Sf. 
Colegiu al cardinalilor şi prin urmare în guvernul 
Bisericei universale, şi are, printr'o favoare deo
sebită, protectoratul intereselor catolice în Orient. 

Prin urmare, dacă vre-un şef al unei naţiuni 
» catolice ar otensa într'un mod grav pe suveranul 

pontifice, venind să aducă omagii la Roma, adică 
chiar In reşedinţa scaunului pontifical şi chiar 
în palatul apostolic, regelui Victor-Emanuel al 
III-lea, adică aceluia care îl deţine autoritatea 
sa civilă, contra orl-cărul drept, impedicându-I 
libertatea trebuincioasă şi neatîrnarea, greşala 
este cu atât mai mare venind din partea d-luî 
Loubet ; şi dacă, cu toate acestea, nunciul pon
tifical a rëmas la Paris, se datoreşte numai unor 
motive foarte grave de ordine şi de natura cu 
totul speciale. Declaraţia făcută de d. Delcassé 

} în Parlamentul francez nu poate să-I schimbe ca
racterul, — declaraţie după care faptul acestei 
vizite nu cuprindea nici o intenţie ostilă Sf. Scaun ; 
de oare-ce ofensa este intrinseca actului, cu atât 
mal mult cu cât Sf. Scaun prevenise guvernul 
francez. 

Şi atât opinia publică din Franţa cât şi cea 
din Italia au băgat de seamă caracterul supărător 
al acestei vizite, căutată dinadins de guvernul 
italian în scop de a obţine ast-fel slăbirea drep
turilor Sf. Scaun şi ofensa adusă demnitate! lui, 
— drepturi şi demnitate pe car! acestea ţine să 

ív le apere chiar în interesul catolicilor din lumea 
întreagă. 

Şi pentru ca un fapt atât de dureros să nu 
poată crea un precedent, Sf. Scaun s'a simţit 
obligat să protesteze cât se poate de formal şi 
de lămurit şi sub-semnatul cardinal secretar de 
stat, din ordinul Sfinţiei Sale informează pe Ex
celenţa Voastră despre aceste lucruri, rugându-vă 
să trimeteţi conţinutul acestei note guvernului... 

Etc., etc. 
Cardinal Merry del Val 

ARAD, 11 Iunie 1904. 

— Iubileul «Familiei». Joi, la g 
Iunie n. a. avut loc în Oradea-Mare ixibi-
leul aranjat de tinerimea română in onorul 
redactorului «Familiei» dl losif Vulcan, din 
incidentul aniversării de 4O anï a activităţii 
sale literare. Caracterul înălţător al festivi
tăţilor a aflat espresie demnă în cuvintele 
prin cari iubilantul a fost salutat din partea 
representanţilor deosebitelor corporaţiunî. 
La şedinţa festivă, după vorbirea d-luî N. 
Zigre, şi-a rostit discursul jestiv dl Dr. Cor. 
Bule. In numele societăţii fondului de teatru 
a vorbit Dr. losif Blaga (Braşov), în nu
mele presei: Dr. Branişte (Lugoj), în nu
mele tinerimii: Dr. Giurgiu (Paris), M. Po-
povicl, (Viena), Oct. Goga (Budapesta) şiI. 
PopovicI (Cernăuţi). La 3 ore a avut loc 
banchetul, la care în numele românilor din 
Oradea-Mare a vorbit Dr. Ioan Bunea. 
Sara tinerimea a dat o representaţie teatrală 
bine reuşită ^«Ruga delà Chisetëu» de I. 
Vulcan). Un public numeros, venă din Io-

icuri depărtate, a asistat la toate festivităţile. 
^BUpà teatru a urmat dans până- în ţorîle 

— Societatea pentru crearea unul fond de 
teatru român îşi va ţinea adunarea sa generală 
în Brad centrul Zarandulul la 15/28 August şi 
zilele următoare ale anului curent. 

Inteligenţa din Brad s'a constituit în comitet, 
care se va îngriji, ca adunarea să reiasă într'un 
mod demn de poporul zaranaean, cel doritor de 
lumină şi pt ogres. 

Ft untaşiî zarandeni au datorinţă specială să 
facă tot posibilul pentru prosperat ea acestei insti-
tuţiuni culturale naţionale, de oare-ce la înfiinţarea 
el mult a obosit ^arădeanul Dr. losif Hodoş, care 
în calitate de vice-comite al Zarandului şi-a câş
tigat merite eterne şi pentru înfiinţarea gimnasiu-
lul public tomân gr.-or. din Braa, unul dintre cele 
mai preţioase tesaure ale neamului românesc, lu
mina şi vieaţa Zarandulul. 

— Sinodul din Constantinopol solicitat 
de mitropolitul loachim din Monastir, să-1 au-
toriseze a anatemisa pe părintele Teodoru l a 
refusât cererea şi a recomandat numitului pre
lat mal multă moderaţiune. 

Cu toate acestea patriarchul, alarmat de 
curentul, ce se accentuează din ce în ce mal 
mult printre Românii macedoneni, de a se con
stitui în comunităţi independente, îi ameninţă, 
că-I va declara schismatici. 

— Vizita preşedintelui Roosevelt. Preşe
dintele Statelor-Unite, se zice — într'o depeşe 
din Washington — că va veni în Europa. Va vi
zita cu ocaziunea aceasta pe regele Eduard, pe 
preşedintele Loubet şi împëratul Wilhelm. 

— Pietatea sentimentului colegial. La 1885 
s'a înmormântat în Cladova bravul înveţător Ioan 
Blagoescu. Cu ocasiunea examenelor venind aici 
în calitate de comisar consistorial fostul sëu co
leg de studii dl Iuliu Vuia, a rugat pe dl ins
pector şcolar Ioan Căpitan, care a avut bună
voinţa a servi la mormântul rëposatuluï, ţinând 
la fine un pătrunzător discurs. Răspunsurile le-au 
executat — cu lacrimi în ochi — numitul fost 
coleg şi dl înveţător local Ioan Buru. Regretatul 
Blagoescu a fost originar din Şiştaroveţ, din pă
rinţi tëranï sëracï, dar fostul seu înveţător, ne
uitatul George Bocu, recunoscând talent într'însul, 
l-a dus din şcoala sa în pedagogia din Arad. Azi 
amândoi îşi dorm somnul lin al vecïnicieï. 

La finea serviciului colegul a depus o cu
nună de roze pe cruce. 

— Rectorul universităţii din Budapesta, 
după-cum ni-se comunica, — scrie „Gaz. 
Tr . " — a retrimis protestul ce i-au adresat 
studenţii români din Viena (în afacerea opri
re! universitarilor român! din Budapesta de a 
lua parte la serbarea din Bucovina în memoria 
lui Ştefan cel Mare), cu observarea, că nu cu
noaşte limba. Scrisoarea, a fost scrisă în limba 
română şi franceză. Că rectorul delà Budapesta 
nu ştie franţuzeşte treacă ducă-se, dar ca să nu 
ştie româneşte într 'o ţeară, în care trăiesc pe 
jumêtate %tâţl Români câţi Maghiar!, este totuşi 
o ruşine a veacului al XX-lea. 

— Flota americană în Fiume. Cum se 
vesteşte din Fiume, la 26 Iunie va sosi în por
tul de acolo flota americană, care va consta 
din vasele de rèsboï clasa I : Maine, Kearsage 
şi Alabama şi din încrucişătoriî Cleveland, Bal-
timote şi Olympia, şi mal mulţi contra-torpilorl. 
Oraşul va arangia în onoarea oaspeţilor ame
ricani festivitate poporală, ear guvernorul va 
da seara cină. 

— Medicii în Germania. De multe ori clienţii 
după însănătoşire nu mai plătesc medicilor, ce li 
se cuvine. Acest lucru se întâmplă foarte des în 
Germania. 

Faţă de această stare de lucruri, medicii din 
Friedrichstal-Bildstock au constituit o corporaţie 
a lor. 

Această corporaţie a adresat tuturor clien
ţilor o circulară, prin care li se face cunoscut că 
s'a luat o dispoziţie de cătră medici ca să şl co
munice reciproc numele clienţilor cari nu plătesc 
vizitele, pentru-ca pe viitor să li se refuze ser
viciile medicale. O excepţie atunci când sunt obli
gaţi de cătră autorităţi. 

— Rectificare. In Nr. 101 al ziarului nosru 
pag. 2, coloana 2 de asupra de linie ultimul 
sir în loc de floreatque s'a strecurat greşeala 

floriatque. Mal departe în „Anunţul" N-rul 101 

al ziarului nostru pag. 6 coloana treia de sus 
începênd şirul 6 s'a cules că cartea are 100 pa
gini în loc de 200 pagini; şirul 10 în loc de 
iar, să se cetească dar; şiru. penultim în loc 
de astfel sä se cetească altfel. In fine la subs
crierea autorului în loc de Presb. să se cetească 
P.-presb. 

— Broşură opri+ă. Ministrul de interne 
a oprit răspândirea broşurel germane : „Opri
marea Slovacilor din partea Maghiarilor", apă
rută în Praga ; ear ministrul de comerciu a 
detras în toată ţeara debitului poştal pentru 
această broşură. 

— Generalul Gronie în circ. Am pomenit 
şi noi despre ofertul unui imprésario american 
făcut generalului bur Cronie, marele învingëtor 
delà Maggersfontein şi leul delà Paardeberg, pentru 
a cerceta expediţia internaţională din St. Louis şi 
a da acolo câte-va reprezentaţiunl cu o trupă 
aleasă de Buri representând căte-va scene din 
rësboiul sud-african. Unu! cunoscut al sëu, care 
l-a întrebat asupra motivelor primire! acestu! ofert, 
celebrul general a rëspuns prin următoarea epis
tolă: Nainte de asta cu trei an! am luptat luptă 
grea şi exacerba pentru libertatea patriei mele, şi 
totul am perdut. Acum nu am nici vatră, nie! 
patrie. Nevasta mi-a murit, ear cu am trebuit să 
iau lumea 'n cap... Sunt prea bëtrân ca să-mi 
încep viaţa delà început, şi ca să-mi asigur exis
tenţa prin lucrul manilor mele. N'am nici un venit 
şi miseria më aşteaptă. 

Ce-mi foloseşte gloria, care mi-a rëmas din 
rësboiul purtat până la sfîrşit, dacă-s Incapabil de 
muncă, ca să trăesc? Cu prietenii mei de multe 
ori më sfătuiam ce se fac. Aşa prietenul meu Van 
Alpen, fostul director al poştelor în Transvaal mi-a 
zis, că nu trebue să-mi fie ruşine a primi acest 
ofert, căci în sfîrşit de foame nu pot peri. 

Alţii earăşi au voit să më abată delà acest 
plan. Acestor le-am expus apoi în ce situaţie më 
aflu. Ce pot eu spera în patria mea? 0 bucată 
de pământ, un plug, o coasă, ca să lucrez... 

Dacă aş fi tînër, la tot caşul aş lucra, dar 
acum nu-s mai mult capabil de asta... Vremea mea 
a trecut. 

Compatrioţii mei tot aşa ca şi Englezii, nu 
fac pentru mine nimic. Gloria mea militară aşa 
zicând îmi este singurul capital, cu care sunt 
avizat să-mi câştig ceva pentru bătrâneţe. Amici! 
mei s'au convins în fine că am drept şi că nu pot 
face altcum. 

Astfel am primit ofertai. Că oamenii mei 
vor représenta scene din luptelele ultime, la cari am 
luat parte, dacă publicul ne va vedea, îşi va face 
o idee despre încordarea ce am desvoltat sub 
durata rësboiulul. Poate că nu o vor considera 
ca înjositor pentru no!, dacă représentant unele 
scene din durerosul rësboï. General Cronie. 

— Concurs cu baloane dirigeabile. La ex
poziţia . universală din St. Louis se va ţine în Iulie 
un concurs cu baloane dirigeabile. S'au înscris 
cinci aeronanţl : Edward Hutchinson, din Chicago ; 
Charles Steven, din New-York; S. M. Williams 
din San-Francisco ; Georges David, din New-York, 
şi celebrul Santos Dumont, din Paris. 

La drept vorbind, nie! un european nu con
curează, căci şi Dumont e brazilian. 

Invingëtoruluï i-se va da un premiu de 500.000 
de franci. 

— Spioni japonezi travestiţi ca ofiţeri r o 
mâni. Din Kursk se anunţă, că acolo nişte ofi
ţeri suspecţi, îmbrăcaţi în uniformă româneasca, 
cumperă mereu cai pentru armata română.. 
Cumpărările eï rare-orî le fac la obor, şi mai 
mult prin sate şi prin localităţi îndepărtate de 
centru. Se bănueşte, că aceşti pseudo-ofiţerl ro
mâni sunt spioni japonezi travestiţi. Sa ordonat 
arestarea lor. 

— Un congres de femei. In Berlin s'a 
deschis în 3 1. c. n. a doua conferenţă inter
naţională feministă, care are de scop înfiinţarea 
unei uniuni generale pentru dreptul electoral 
al femeilor. La şedinţele acestei conferenţe, 
presidate de americana Susana B. Antony, o 
matronă de 94 ani, s'a desbătut programul 
acestei uniuni universale. S'au primit mal multe 
propuneri , dintre cari relevăm următoarele: 
„Bărbaţi şi femei se nasc ca membrii egali li
beri şi independenţi al societăţii omeneşti, sunt 
egal înzestrau cu pricepere şi însuşiri şi sunt 
în mod egal 'chemaţi, să esercite libertăţile şi 
drepturile lor". O altă propunere zice: „Fie
care guvern, care impune femeilor dări şi legi, 
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fără a le acorda egale drepturi publice cu băr
baţii, comite un abus de putere, care este in
compatibil cu un guvern drept". In ultima şe
dinţă ţinută alaltăerl s'a constituit uniunea, ale-
gêndu-se în birou ca presidenta de onoare Mrs. 
Antrony, presidenta Miss Chattmann Catt (Ame
rica) şi vice-presidentă I. d-şoara Dr. Anita 
Augspurg (Germania). La aceste confercnţe au 
luat parte femei din Germania, Anglia, Olanda, 
Svedia, America, Austria, Danemarca, Norvegia 
şi Elveţia. 

— Mulţumită publică. La fondul „Masa stu
denţilor" delà gimnasiul public rom.-gr. or. din 
Brad au contribuit în Maiu şi economii : 1. Al
bina din Sibiiu, 400 cor. 2. „Victoria din Arad 
500 cor. ; 3. Crişana din Brad 200 cor. ; 4. Ar
deleana din Orăştie 100 cor. ; apoi dl Dr. Aurel 
Vlad. deputat dietal 100 cor. ; 2. Dr. Iustin Pop, 
adv. Deva 20 cor. ; 3. Dr. I. Pap, adv. Brad 20 
cor. : 4. Romul Cotoiu, comerciant în Baia-de-
Criş ô cor. ; şi 5. dl Petru Vancu, înv. în Mă-
gherad a colectat şi administrat delà mal mulţi 
colegi aï sei cu ocasiunea înmormentăreî fier., 
Crăciun Ignuţiu, înv. în Ternova ca cunună e-
ternă 23 cor. 

La fondul elevilor morboşl a contribuit „Al
bina" din Sibiiu 200 cor. Marinimoşiî binefăcă
tori primească expresiunea profundei mulţămite 

B r a d , Iunie 1904. 

Comisiunea administrativă. 

— Atragem deosebita atenţiune a publi
cului nostru asupra inseratului de pe pagina 
13 a numëruluï de azi, în care dl Tosif Vollâk 
şi Comp. recomandă biuroul sëu de zidire şi 
magazinul de lemne. Sunt primite tot felul de 
lucrări de zidire : case de închiriat, edificii pri
vate, vile în orî-ce stil, zidirea de gheţeriî, 

• construirea de elevatori, de magazine şi staluri 
e:c. : transformează edificii vechi în noi şi vop
seşte frontispiţil, uscă păreţi, umezi etc. Sunt 
primite mai departe tot felul de lucruri cu ce
ment : pardoseală, basă de beton, trepte, bol-
titurî, iesle de cement, precum şi tot felul de 
lucru ce aparţine branşei de l emnăr i t : coperişe, 
şopronuri şi alte începeri economice pe lângă 
garantă de mal mulţi ani. 
losif Vollâk şi Comp, Arad Radnai utca 6. 

— Depositul de ferăril şi mărfuri de metal, 
dulapuri de ghiaţă etc. Fraţilor Berta, anunţat 
in numërul acesta îl recomandăm cu căldură 
cetitorilor noştri. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a pu
blicului românesc îndeosebi asupra inseratului 
de pe pagina 8 despre prăvălia bogată în haine 
bărbăteşti şi ştofe de dame foarte ieftine a lui 
Reiner S. Sándor din Arad (Piaţa Libertăţii Nr. 

"15), unde se pot căpăta haine bărbăteşti deja 
deia 2 fl. 50 cr. în sus, ear stofe pentru dame 
120 cm. late, metrul 37 crucerl, metrul de ba
tist pentru 14 crucerl, metrul de carton de spă 
lat numai 15 crucerl. 

— Recomandăm în deosebită atenţiune a 
publicului român prăvălia Fisc/iei Károly, Arad 
calea archiduceluî losif nr. 8, de pe pagina 12 a 
ziarului nostru de azi, unde se pot capela tot felul 
de mărfuri de drot, drot împletit, раще de drot, 

funduri de drot pentru paturi, site pentru ciururi 
ventilatoare Bacher, drot pentru îngrădirea de 
grădini,parcurî; grilaje pentru ferestre, la pivniţe, 
diferite site de aramă, de păr, de fer şi mătasă. 

Istoria Iul Ştefan cel Mare. Ministrul cul
telor şi Instrucţiune! publice din România că
lăuzit 'de cele mal bune intenţiunî de a ridica 
însemnătatea aniversării morţii Iul Ştefan cel 
Mare, a făcut posibilă tipărirea unei mono
grafii asupra marelui Domnitor. Scrierea acea
sta, datorită dUï prof. univ. N. Iorga, a apărut 
acum într 'un aumër mare de exemplare, cu 
speciala menire de a se respândi din centru 
până la ceea mal îndepărtată periferie a popo
rului, făcend cunoscute faptele scrbătorituluî 
viteaz. P e lângă ediţia populară de o ieftini-
taté unică în piaţa literară (o carte de 336 pa
gini cu numaî 75 bani) opera savantului nostru 
istoric s'a tipărit şi în o ediţie de lux. pe hârtie 

velină şi la sfîrşit cu un preţios indice de is-
voare şi adnotaţiunl. Preţul el este de 2 lei 50 
bani. Ambele aceste ediţii stau la disposiţia 
marelui public. Atât serbarea delà Putna, cât şi 
numele autorului asigura acestei cărţi un rol 
frumos, patriotic, o deosebită importanţă. Car
tea este tipărită pe cheltuiala Ministerului de 
Culte şi se află în deposit şi de vênzare la 
Institutul „Minerva" Bucureşti, Str. Regală, 6. 

Se află de vênzare la librăria P . Simtion 
în Arad, şi credem că tot românul va grăbi să 
şi-o câştige.J 

POŞTA REDACŢIEI. 
A. Stanilä, Iladia. In afacerea cu moara, 

trebue să consultaţi vre-un advocat. Lucruri 
d'acestea nu se pot resolva prin scrisori. Aşa 
cum ne-ai presintat nouă afacerea locuitorii au 
dreptate şi dac'o încredinţaţi unul advocat, cre
dem că ar mântui de belea. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Abon. 2184 Lupşa In scopul câştigării cu

noştinţelor teoretice şi practice despre stupărit, 
cum şi pentru deprinderea în facerea coşniţelor 
şi uneltelor trebuincioase la stupărit, la econo
mia de model de stupărit a statului din Gödöllő 
se vor ţinea în anul acesta mai multe cursuri. 
Cursul pentru învăţători începe la 1 Iulie şi du 
rea\ă până la 21 aceeaşi lună apoi delà 24 Iulie 
până la 13 August. Cei-ce voesc să ia parte la 
aceste cursuri, au să-şi înainteze petiţiunile pr o-
vëtute cu timbru de 1 coroană ministrului de a-
gnculturd prin autorităţile superioare cel puţin 
cu 20 \ile nainte de începerea cursului. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Sită pentru maşjne de 
îmblatit din tinichea. 
Patent 

Hugo Graepel. 
Sperăm a face serviţi însemnat onoraţilor 

nostril cetitori, dacă în coloanele ziarului no
stru dăm descrierea amănuntă a acestei sîte prac
tice şi ingenioase. Sita aceasta a fost funda
mental probată în decursul treerulul. Broşura 
de 24 pagini trimisă de curênd din partea fa
bricantului dl Hugo Graepel cuprinde toate 
atestatele, cari dovedesc mai mult ca orî-ce laudă 
proprie aplicabilitatea folositoare şi •practica a 
acestei sîte precum şi relevă toate avantagiile 
el faţă de sitele de pân'aci. Atestat şi mai e'o-
quent dau comandele ulterioare, cari zi de zi 
se înmulţeşte, aşa că dl Hugo Graepel se vede 
silit a-'şl mări secţia de perforare, ca să poată 
îndeplini toate comandele. 

Ne folosim de această ocasiune îmbucu
rătoare pentru a mal descrie odată pe scurt 
această sîtă recomandabilă, sperând, că vom 
face mare serviţi cetitorilor noştri, cari încă nu 
cunosc aceasta sîtă. 

Cu aceasta ocasiune mal notăm, că anul 
trecut un posesor al patentei unei alte sîte la 
comanda unei sîte de a noastre ne-a făcut atent, 
că patenta noastră afirmative loveşte în patenta lui. 
Cum aflăm din izvor sigur şi demn de credinţă, 
judecătoria a decis definitiv în acest proces ri
dicat împotriva noastră, că patenta obţinută 
pentru sîta lui Hugo Hraepel nu loveşte în 
altă patentă obţinută pentru asemenea sîtă, şi 
că sîta noastră se bucură de mal mari avantagil 
vrednice de patentă, de cât sîta aceea 

Nr. 240 

Mântuit delà Moarte. Un om oare cândva 
desnădăjduit trimite inventatorului crucei duple-
electro-magnetiee R. B. Nr, 86967, d-Iui Albert 
Müller Budapesta V., Vadász-u. 42, următoarea 
scrisoare de mulţumită : 

Stimate Domnule Müller ! 
înainte de toate te încunoştiinţez, că sunt 

un om sărac şi boala m'a silit să întru într'un 
spital din Budapesta, apoi am stat 3 luni sub în
grijirea doctorilor din Zombor si toate acestea 
m'au costat 200 cor. fără ca să më pot vindeca 
iar doctorii au perdut nădejdea şi eu trebuia să 
mor. Din Intêmplare am dat de vestea crucei 
d-tale şi am comandat-o purtându-o pe piept 
după cum mi-aï scris. In timp scurt în 10 Aprilie 
m'am sculat din pat, mè simt sănătos şi nu mi-e 
teamă că mor, pentru că m'ai mântuit d-ta. Iţi 
mulţumesc de mii de ori. Cu stimă Francise Os-
tiadat, maşinist în Priglenţa-St.-Ivan (com. Băcs-
Bodrog) în 27 Aprilie 1904. 

Crucea duplăelectro-magnetică R. B. Nr. 
86967 costă numai 6 cor. şi vindecă boalele ur
mătoare : reumatism, respiraţie grea, lipsă de de 
somn, batere de inima, boala rea. de nervi ; de 
aceea îndemnăm pe fie-care să se adreseze plin 
de încredere la dl Albert Müller Budapesta V., 
Vadász-utcza Nr. 42. 
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Stabiliment de Hydrotherapie. 
„ W ä l l i s c h h o f . " 

Staţiune de tren şi poştă Brunn — 
Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. ase 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, bàï 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mal de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

F r a ţ i l o r B e r t a 
(Berta-Testvérek). 

A _ i * s i c l , - A . 11 c l V î i s y - t é r Ъ, 

Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, in 
diferite instrumente, în ferăril pentru mobile 
şi edificii, cuptoare dp fer de Nadrág şi Mei-
ding de primul rang. Maşine (sparhert) pen
tru bucătării de Olanda elegante^ specialităţi 
pentru economia de casă, dulapuri pentru 

ghiaţă. 

Arme Jerlah şi Piper, puste pentru venători. 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporeî pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 

Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-
ţilurî şi briciurî. 

Deposit esclusiv «AH0I». 
Pe seama ţinuturilor sud-
ungă > e unicul deposit al lu
strului de argint: VENUS 

pentru cuptoare. 

Comandele din provincie se efectuesc pentru 
preturile ieftine de zi. Nr. 221 - 5 0 

-

Bdttor-proprietar : George Nichin 
Kedactor responsabil : Ioan Russu-Şirlanu. 



Nr. 102. „ T R I B U N A " Pa» 7. 

Renoirea şi prolungirea vieţii cu „Electrophor"-nl 
orig. american. 

Aparat medical electric pentru folosul privaţilor! 

Atrag atenţiunea oamenilor, c*rî sufer bolnăvicioşi şi cu 
organism slab sa întrebuinţeze acest aparat electric, pentrn-ca 
„Electrophor"-ul ne întăreşte nervii, ne învieşte sângele 
ne agereşte mintea şi s imţuri le , asigura circulaţia regulata 
a sângelui şi funcţionarea sistemului nervos, prin ce ne scu
teşte de boale. 147 

Prof. Dr . Bouts, membrul facultăţii de medicină a universităţii din Paris s'a 
declarat despre „Electrophor" astfel: .Nu numai reumatism, sgarcinrî, nervositate, 
şi asthmă a vindecat, sau cel puţin au alinat cu Electrophor tn mii ei mii de caşuri, 
tn cari ştiinţa doftorilor a dat faliment, ci şi la morburi de nervi, dureri de oap, 
colica, vljeitul urechilor, lipsă de somn, la cel tn stare hipocondricft, şi mal ales tn 
potriva relelor de obstipaţle, vtna de anr In cate-va zile, de multe ori In cate-va 
eeasuri au observat alinare minunaţi. Femeile cu boale dureroase câştiga alinare ş i 
vindecare aproape sigura. 

Ţine lt> veeïl g Nu se strică! 
Pre ţu l unul complet aparat mic: м P re ţu l unulcomplectaparatmare 

I O c o r , З О c o r . 

* Pentru cel s labi de constituţie. fv p. vindecarea boalelor învechite. 

Pe lângă trimiterea înainte ori cu rambursa lifereaza repré
sentante european al companiei „Electrophor Co. Limited". 

AUFFENBERG JÓZSEF, Budapest VII Huszár-utcza 6. 

Depositul şi atelierul de reparare cel maî vechia de 
Z Z ^ Z maşine de cusut şl de biciclete în Arad. ZZZZT 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 
Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 

Cloqoţel electric şi telefon. 

233 

H A M M E R V I L M O S 
ARÂD, Sabadsàg-tér 7. szám. 

Nr. Telefonului 96. 

Ferăria lui PÖHM és GEDEON 
Arad, în colţul str. Eötvös şi piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) 
(Casa Rozsnyay) în localităţile foste alui Andrényi Gustav. 
Deposit bogat şi pro vëzut cu tot felul de ruzl, figuri şi cercuri 
= = = = = de fer, plăci de cine, fer şi cupru. ======== 

Cuptoare de fer 237 
Articol! de economie şi căsnicie, я н • a н ш • 
н • я н н instrumente p. toate ramurile industriale 

Arme pistoale şi cătuşe. 
— Grinzi de fer se furnisează ieftin şi prompt. — 
Mare deposit de cărbuni de lemn şi de peatră pentru fauri 
• în preţ foarte ieftin. • • 

Yînzare de praf de puşcă reg. ung. 

s a a g a s s M Q c i s Q g g s c a s s c 

Hou ciur de ales sămânţa 
din plăci de fer aplicabile la maşini de îmblătit 

Prin fabricanţii de maşini 

G R A E P E L H U G O 
BUDAPESTA, V, V i a M 4 0 - 4 8 , 

Oi п м и п і ml m a î ifari lwlt pf@feâte. 

Orî-căruî interesat îi se trimite 

descrierea amănunţită şi un model. 
Më învoesc să dau pentru probă acest ciur la orî-care 

maşină de îmblătit pe 14 zile, la cas că nu convine 
să o reprimesc. 240 
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ESTE lÉtiÉil CINT ü îi MARELE і и ш і і і DE k h u i AL IM 

K E I N E R S . S Á N D O R * 
ARAD, Piaţa Libertăţii Nr. 15 (Sabadság-ter) de lângă cafeneaua Fiume 
m sosit 15,000 m, ffiati.il át deosebită calitate care de safe mai frumoasă 

şi a n u m e : 

Màtasà Ponge, metrul 69 erucerî. 

Mătase Tafft colorată pentru bluze, metrul 87 erucerî. 

Mătase Douchesse, metrul 85 erucerî. 

Mătase moire, louzine, ajour în deosebite chipuri executate. 

5000 parechï mănuşi de Praga p. Dame 
Cumpărarea nu este obligată, privirea e gratuită, aşa că orî-cine se poate convinge cu aceasta 

ocasiune despre frumseţa miraculoasă şi ieftinàtatea mărfurilor. 

P. T . 
Am onorul a Vê face cunoscut, că în urma extinselor mele legaturi sunt în 

stare de a mljoci împrumuturi (amortisftrl pe lângu interese) de 4"3°|o, 45°|0 şi 5°|0 

cu plătire pe 

15, 2 0 , 2 5 , 3 0 , 4 0 şi 5 0 ani 
po posesiuni mal mari ssu mal reicî şi ease de Chirie delà oraş cari împrumuturi sunt » se plaţi în rate de juma 
täte an ; în rate se cuprinde capital şi interese. 

Sunt în legătură continuă atât cu institutele de bani din provincia, precum şi cu toste cele din Budapest* 
prin ce aunt în stare a mijloci împrumuturile foarte ieftin şi în timp scurt, precum şi de a le piati fură orf-ee de t ragere . 

bpese preventive nu sunt, honor i rul meu după tocmeală să plăteşte ulterior, atestatele cu spese nu sunt de 
lipsu, rjumaî extrasul autentic al cărţii funduale şi coaia de cat*ster se recere; servesc prompt în orî-ce direcţiune cu desluşire. 

Provocându më tot odată la lucrul cunoscut, de toţi, că în anii din urmă int resele împrumuturilor amortisa-
ţionale au scăzut foarte, mai ales le stă în interes celor ce »u îngreoiate imobilele cu împrumuturi vechi scumpe, că 
acestea să le schimba cu împrumuturi noué ieftine, cu atât m*l tare că t recênd cu vederea c h h r , că aceste împru
muturi prin convertire să fac fară timbru şi t%xă, eu aş* de marï avantage, încât solvirile anuale aduc o economie 
considerabilă ; notez ca aceste avantage le dovedesc numerice tuturor stimaţilor meî clienţi, cari se adresează la mine. 

Atrăgondu vë atent unea asupra celora de sus, Vë rog tot odată, ca la cas de lipsă să Vë folosiţi de mijlocirea 
mea, când P. T. D.-Voastră Vë veţi convinge, că din împrumuturile câştigate prompt veţi avea avantagil foarte însemnate. 

Rog V- se aduce extrasul cărţii funduare. 

I 

Cu deosebită s t imă: 
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I l i i O e 8 A M D Ö 
ARAD, Strada Weitzer János (Templom) Nr. 15, uşa 7. 

ARAD, T'.pografia George Nichin. 

http://ffiati.il

